



СОЮЗ МУЗЕЕВ РОССИИ

Исх. 18 апреля 2009 г. № 01-10/115

Членам и ассоциированным членам
Союза музеев России

20-21 февраля 2009 года в г. Красноярске состоялся Сибирский музейный форум, организаторами которого стали Министерство культуры Красноярского края, Красноярский краевой краеведческий музей и Союз музеев России. На два дня Красноярск стал музейной столицей страны, в которую съехались директора и сотрудники 86-ти музеев от Калининграда до Хабаровска.

В работе форума приняли участие представители Министерства культуры Российской Федерации, Красноярского края, Новосибирской области.

Участников форума приветствовали председатель Законодательного собрания Красноярского края А.В. Усс, заместитель губернатора, заместитель председателя Правительства края О.А. Карлова, советник Президента Российской Федерации Ю.К. Лаптев, член Общественной палаты Российской Федерации Н.И. Вавилова, депутат Государственной Думы Российской Федерации В.М. Зубов.

В рамках работы Сибирского музейного форума прошло совместное заседание президиумов Союза музеев России и Российского комитета Международного совета музеев под председательством президента Союза музеев России М.Б. Пиотровского, директора Государственного Эрмитажа и президента Российского комитета ИКОМа Е.Л. Селезневой, заместителя генерального директора Третьяковской галереи.

Члены президиумов Союза музеев России и Российского комитета ИКОМа и участники Сибирского музейного форума приняли МЕМОРАНДУМ и ОБРАЩЕНИЕ (текст прилагается), которые были направлены Президенту Российской Федерации Д.А. Медведеву, Председателю Правительства Российской Федерации В.В. Путину, Председателю Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации Б.В. Грызлову, Председателю Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации С.М. Миронову,

1. Н.И. Вавилова проинформировала присутствующих о тех предложениях, которые подготовлены Комиссией Общественной палаты по сохранению духовного и культурного наследия, и о результатах встречи с министром культуры А.А. Авдеевым, где обсуждались планы Минкульта по законотворческой деятельности.

Г.Г. Григорян обратил особое внимание на необходимость увязывать положения нового законопроекта с существующими нормами Бюджетного, Налогового, Гражданского и др. кодексов. Был затронут и вопрос о принятии поправок в соответствующих нормативных акты, касающиеся музеев-заповедников.

Директор департамента культурного наследия С.А. Архангелов рассказал о состоянии дел.

В ходе обсуждения были приняты следующие решения:

- создать рабочую группы по выработке предложений по законопроекту «О культуре»,
- представить предложения для обсуждения на следующем заседании Президиума.

Состав рабочей группы:

- Л.К. Александрова - исполнительный директор Союза музеев России,
- Е.А. Богатырёв - член Президиума СМР, директор Государственного музея А.С. Пушкина,

- Н.И. Вавилова – член Совета представителей СМР, директор Музея изобразительных искусств Республики Карелия,
 - Г.Г. Григорян – член Президиума СМР, генеральный директор Политехнического музея
 - В.М. Грусман – член Президиума СМР, директор Российского этнографического музея,
 - Л.И. Мызина – вице-президент комитета ИКОМа, член Совета представителей СМР, директор Кемеровского областного музея изобразительных искусств,
 - Г.Р. Руденко – член Совета представителей СМР, директор Елабужского государственного историко-архитектурного и художественного музея-заповедника,
 - В.М. Ярошевская – член Президиума СМР, директор Красноярского краевого краеведческого музея.
2. Т.М. Исламова и Л.И. Мызина познакомили коллег с проблемами, возникающими на уровне субъектов, при формировании госзаказа и оценки эффективности деятельности музеев. Присутствующие отметили, что в ряде субъектов Российской Федерации у представителей исполнительной власти существует понимание роли музея в сохранении культурного наследия и его места в формировании социальной политики. С.А. Архангелов предложил разработать общие подходы к методике формирования госзаказа и оценки эффективности деятельности музея для учреждений различного уровня подчиненности и рассмотреть их в Минкульте.

Было принято решение сформировать рабочую группу для формирования предложений по государственного заказу и оценки эффективности деятельности музеев и рассмотреть этот вопрос на ближайшем заседании Президиума.

Состав рабочей группы :

- А.И. Клюкина - член Президиума, директор Дарвиновского музея,
- Л.Д. Коротаева - член Президиума, директор Вологодского государственного историко-архитектурного и художественного музея-заповедника,
- Н.И. Рубан - член Президиума, директор Хабаровского краевого музея имени Н.И. Гродекова,
- Л.А. Савицкая - член Президиума, директор Курганского областного художественного музея.

3. О проекте Государственной программы обеспечения сохранности Музейного фонда Российской Федерации – предложено обсудить на заседании Президиума в апреле 2009 г.
4. Отчетно-выборное собрание Союза музеев России предложено провести в г. Москве во время проведения Всероссийского музейного фестиваля 29-30 мая 2009 г.
5. О проведении Всероссийского музейного фестиваля «Интермузей-2009». Союз музеев России проводит конкурс проектов «Музей в городе N...» среди муниципальных музеев, принимающих участие в «Интермузее-2009». Размер премии 100 тыс. рублей.
6. О подготовке презентации города Москвы, как места проведения Генеральной конференции ИКОМ в 2013.

Президент Российского комитета ИКОМа России Е.Л. Селезнева проинформировала присутствующих о подготовке к участию г. Москвы в конкурсе городов за право проведение Генеральной конференции Международного Совета музеев в 2013 г.

Исполнительный директор



Л.К. Александрова

**МЕМОРАНДУМ
Сибирского музейного форума**

**Красноярск
20-21 февраля 2009 года**

Участники Сибирского музейного форума,

- исходя из непреходящего значения культурного наследия народов Российской Федерации для инновационного развития страны в 21 веке, для укрепления целостности Российской Федерации и роста ее авторитета в мире,
- будучи убеждены в том, что музеи России - главное звено государственной системы обеспечения сохранности культурного наследия народов Российской Федерации, просвещения граждан и формирования высокого духовного и нравственного потенциала российского общества,
- принимая во внимание тот факт, что музейному сообществу страны в последние полтора десятилетия удалось сохранить целостность Музейного фонда России и отечественную музейную сеть,
- учитывая, что продолжаются процессы адаптации музейной деятельности к рыночной экономике, информационному характеру современного общества, условиям формирования в России правового демократического государства и открытого общества,
- считая абсолютно недопустимым отказ государства от реального, действенного участия в обеспечении сохранения культурного наследия народов Российской Федерации и, соответственно, деятельности музеев в России,

выработали, согласовали и утвердили

МЕМОРАНДУМ о нижеизложенном:

1. Сохранение и использование культурного и духовного наследия народов Российской Федерации должно входить в число национальных приоритетов Российской Федерации как один из существенных факторов национальной безопасности, государственной целостности и общественной стабильности Российской Федерации.

2. Государственная охрана, сохранение, изучение и популяризация культурного наследия народов России являются неотъемлемыми обязанностями Российской Федерации и должны обеспечиваться необходимыми материальными и финансовыми ресурсами бюджетной системы страны.

3. Музейный фонд Российской Федерации является важнейшей составной частью культурного наследия народов Российской Федерации и его формирование, сохранение, изучение и представление не могут быть обеспечены без участия федерального центра и субъектов Российской Федерации.

4. Сохранение более чем 80-ти миллионного Музейного фонда страны невозможно без:

- создания современной материально-технической базы для хранения, изучения, обеспечения сохранности и представления музеиных предметов и музеиных коллекций, входящих в состав государственной части Музейного фонда Российской Федерации;

- учета позиций музейного сообщества страны при разработке и принятии законодательных и нормативно-правовых актов, полностью или частично связанных с вопросами культуры, охраны и сохранения культурного наследия народов Российской Федерации;

- законодательного признания выполнения музеями страны государственной функции обеспечения сохранности и целостности Музейного фонда Российской Федерации;

- учета специфики музеев как учреждений культуры в законодательных, нормативно-правовых актах Российской Федерации в экономической, финансовой, бюджетной, налоговой, гражданско-правовой и иных сферах;

- запрета принудительного перевода музеев Российской Федерации в форму автономных учреждений.

5. В число незамедлительных практических шагов высших органов власти Российской Федерации в данной сфере должно входить:

- скорейшее принятие всех подзаконных актов, предусмотренных федеральным законом «Об объектах культурного наследия (памятниках истории и культуры) народов Российской Федерации», в редакциях, максимально защищающих культурное наследие Отечества от разрушения, искажения, расхищения, необоснованной приватизации;

- разработка с участием всех профессиональных сообществ и скорейшее принятие федерального закона «О культуре»;

- принятие и реализация Федеральной целевой программы «Сохранение Музейного фонда Российской Федерации (2010-2020 годы)», включающей в себя мероприятия по строительству во всех регионах страны современных оборудованных фондохранилищ музейных предметов, разработка и внедрение в музейную практику современных методов охранной и учетной маркировки музейных предметов, развитие системы подготовки, повышения квалификации и аттестации профессиональных кадров реставраторов музейных предметов, формированию, поддержке и развитию внутрироссийского музейно-выставочного обмена;

- признание на государственном уровне научной деятельности отечественных музеев;

- включение в перечень критериев оценки эффективности деятельности федеральных органов исполнительной власти и администраций субъектов Российской Федерации наличия программы обеспечения деятельности музеев соответствующих уровней ведения, роста объемов и качества государственной поддержки музейной деятельности.

Участники Сибирского музейного форума приняли решение направить данный МЕМОРАНДУМ Президенту Российской Федерации Дмитрию Анатольевичу Медведеву, Председателю Правительства Российской Федерации Владимиру Владимировичу Путину, Председателю Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации Борису Всеволодовичу Грызлову, Председателю Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации Сергею Михайловичу Миронову, а также опубликовать текст МЕМОРАНДУМА в общероссийских и региональных средствах массовой информации.

О Б Р А Щ Е Н И Е
членов президиумов Союза музеев России,
Российского комитета Международного совета музеев,
участников Сибирского музейного форума

к членам ГОСУДАРСТВЕННОГО СОВЕТА
Российской Федерации

Культура в России находится сегодня в двойственном положении: на словах все признают, что культурное наследие являются важнейшим фактором общественной стабильности и целостности страны, а на деле – среди приоритетов государственного финансирования культура прочно занимает последнее место.

В период относительной экономической стабильности 2000-2007 годов «остатки» бюджета, на которые могла претендовать культура, достигли 0,21% от внутреннего валового продукта Российской Федерации, что в абсолютном выражении составляло около 100 миллиардов рублей в консолидированном государственном бюджете культуры (без учета затрат на СМИ) в масштабах страны.

Очевидно, что сокращение и без того ничтожно малого бюджета российских музеев не позволит решить финансово-экономических проблем государства, но с неизбежностью породит серьезнейшие социально-политические последствия.

Люди, лишенные исторической памяти, возможности творить, создавать и ценить прекрасное, не знающие и не уважающие родной язык, родную культуру с неизбежностью перестают быть Обществом. Последствия таких процессов продемонстрировала мировая история 20 века.

Музеи России достойно исполняют свою главную миссию – сохранение культурного наследия страны и осуществление на его основе широкой просветительской деятельности.

Будучи патриотами своей Родины, испытывая чувство ответственности перед будущими поколениями наших сограждан, мы обращаемся к членам Государственного Совета Российской Федерации с просьбой:

- обеспечить сохранение в 2009-2011 годах абсолютного объема финансирования деятельности музеев из федерального бюджета и бюджетов субъектов Российской Федерации на уровне 2008 года с ежегодной индексацией в соответствии с официально признанным уровнем инфляции;

- обеспечить рост заработной платы работников музеев в соответствии с официально признанным уровнем инфляции;

- ввести на период 2009-2011 годов мораторий на принятие и реализацию решений, направленных на сокращение существующей сети музеев как на федеральном, так и на региональном уровнях.

Принято на Сибирском музейном форуме
г. Красноярск. 21 февраля 2009 г